

# 今年上半年江苏外贸进出口规模创历史新高

南京海关7月18日消息，今年上半年江苏省外贸进出口总值达2.68万亿元（人民币，下同），规模创历史同期新高，同比增长8.5%，增幅较全国高2.4个百分点，占同期全国进出口总值的12.7%。

去年第四季度以来，江苏省外贸进出口保持较快增长，增速在8%左右，主要贸易方式进出口均保持增长。

从国际“朋友圈”看，江苏对“一

民营企业成为外贸增长的主要拉动力量。今年上半年，江苏省民营企业进出口1.23万亿元，同比增长14.7%，拉动该省进出口增速6.4个百分点，占比提升2.5个百分点至45.8%；外商投资企业进出口1.25万亿元，占46.5%；国有企业进出口2066.9亿元，占7.7%。

从国际“朋友圈”看，江苏对“一

带一路”共建国家进出口规模快速增长。上半年，江苏省对“一带一路”共建国家进出口1.2万亿美元，同比增长13.6%，拉动该省进出口增速5.8个百分点，占比稳步提升至44.6%。其中，对东盟、韩国分别进出口4201.8亿元、2692.6亿元，分别同比增长10.5%、13.3%。

从行业领域看，集成电路、手

机、船舶行业拉动出口增长。电子元件、大宗商品进口量增加。今年上半年，江苏省出口机电产品1.18万亿元，同比增长9.8%，占江苏省出口的68.4%。同期，江苏省进口机电产品5201.4亿元，同比增长14.6%，占进口的54.2%，进口能源、金属矿砂、粮食等大宗商品1494.2亿元，同比增长11.9%。朱晓颖



## 航拍古都南京 碧空云卷云舒

近日，航拍古都南京主城区，碧空云卷云舒。（无人机照片）

泱波 摄

## 2024中国(徐州)彭祖伏羊节开幕

羊肉汤、羊肉串、羊肉烩面、孜然羊肉……7月13日晚上，2024第二十一届中国(徐州)彭祖伏羊节在徐州市鼓楼区开幕，彭祖故里古城徐州再次进入“万人空巷吃伏羊”狂欢模式。

徐州人有吃伏羊的习俗，每年入伏以后，从入伏第一天开始一直延续到三伏，全市大小餐馆、羊肉馆都会推出各种特色羊肉菜肴，以满足众多市民“吃伏羊”的强烈愿望。亲朋相聚，大家吃羊肉，喝羊汤，大汗淋漓，这就是徐州人世代相传的“伏腊”习俗之遗风。

徐州彭祖伏羊节已经走过了二十一年的辉煌历程，它见证了徐州美食文化的繁荣与发展。在徐州，伏羊节有着悠久的历史和深厚的文化底蕴。2009年，徐州被中国烹饪协会认定为“中国伏羊美食之乡”。2021年5月，“徐州伏羊食俗”被列入第五批国家级非遗项目名录。

开幕式上，徐州市烹饪协会常务副会长季广辉首先致辞。中国烹

饪协会副会长张晓文，中国饭店协会副会长平安稳分别登台致辞，对徐州伏羊节的开幕表示祝贺。江苏省烹饪协会会长牛坤将象征徐州美食文化的“彭祖圣火”授予七百岁羊汤馆创始人沈贤冰，共同完成已连续举办多日的“彭祖圣火”的传递仪式。

在开幕式现场，万千徐州市民以及各地游客聚拢在伏羊节主会场，一边享受各种各样的羊肉大餐，一边欣赏精彩绝伦的文艺演出。其间，组委会发布了“彭祖伏羊节臻选美食榜”评选结果、“彭城七里伏羊美食地图”。还有，徐州地区美团促销活动及“我为徐州美食代言”抖音视频大赛等活动也同期启动。

据悉，2024第二十一届中国(徐州)彭祖伏羊节将举行18场主题活动，活动期间同时启动东西南北8个会场，把徐州全城再次带入“万人空巷吃伏羊”狂欢模式。

朱志庚



## 南京举办《寻迹之山海经》光影艺术展

7月15日，江苏南京，《寻迹之山海经》光影艺术展在南京文化艺术中心开展，该展览将中国古代经典《山海经》与现代科技结合，给观众带来身临其境的观展体验。

泱波 摄



Jiangsu China

联系电话: 0086-25-83304121



## 江南荷花盛开夏意浓 并蒂莲抢眼

近日，江苏南京莫愁湖公园内一株并蒂莲含苞待放。眼下正是荷花盛开的季节，江南处处呈现浓浓夏意。

泱波 摄

## 海外商会代表走进南京栖霞 觅商机话合作

7月16日至17日，“海外商会江苏周”启动仪式暨澳大利亚江苏总商会栖霞行活动在南京举行。活动期间，海外商会代表实地参观考察驻地企业，与企业代表进行经贸交流、对话，了解产业发展情况。

“南京市栖霞区展现出的开放姿态、优质服务和强大经济活力，让我们看到了无限的合作潜力。我们期待与栖霞在更多领域开展深度合作，共同探索互利共赢的发展路径。”澳大利亚江苏总商会执行会长王宁说。

南京市栖霞区委副书记、区长王承江表示，栖霞区高端产业集聚，形成石化、电子信息、高端装备制造等主导产业，并在新能源汽车、智能电网、智能制造装备等新兴领域崭露头角。过去五年里，栖霞区地区生产总值实现了从1000亿元（人民币，下同）到近1800亿元的飞跃，全社会固定资产投资突破2800亿元大关。

近年来，南京市栖霞区推出“不见面审批”模式，持续深化“放管服”改革，每年吸引上万家新企业落户，构建了“亲商、重商、爱商”的良好生态。活动现场，南京市栖霞区人民政府副区长杨栋进行投资环境推介，介绍栖霞区在优化营商环境方面的具体举措和成果，展现栖霞区作为投资热土的独特魅力。徐珊珊 彭中华



## 2024年上半年中国铁路发送旅客突破20亿人次 创历史新高

◆7月12日，中国国家铁路集团有限公司发布的最新数据显示，今年上半年，中国铁路路累计发送旅客20.96亿人次，旅客周转量完成7779.52亿人公里，同比分别增长18.4%、14.1%，均创历史同期新高。图为5月5日，旅客在南京火车站出行。

泱波 摄

## 长江边的巨型货物“抓手”黄强：将中国“智”造送往世界

近日，在长江下游的张家港港，船舶停靠、发运繁忙。坐在面积约5平方米、距地面20多米的驾驶室里，黄强操作着一台高达50米的港口门机，将港口货物在直径74米的圆形作业范围内吊起，于船舶、岸边来回装卸。

黄强是江苏省张家港港务集团有限公司港埠分公司起重操作部黄强组门机司机(组长)，20多年来，他从一名门机司机成长为班组管理组负责人。“港口货物基本上为‘件杂货’，如设备、钢结构、工程机械等。近些年从中国出口的货物愈发高精尖，附加值也越来越高。”在长江沿线港口众多门机的搬运下，这些中国“智”造出江入海，被发往世界各地。

2000年8月，黄强从上海港湾学校机电一体化专业毕业，进入张家港港务集团，成为一名门机司机。“我第一次爬门机是在学校组织到港机厂参观时，尝试爬到一半高度，就不敢再往上。”工作后，爬门机成为黄强的每日必修课，他渐渐克服了畏高心理。

“想操作好门机，没有捷径可走，只有反复练习。”刚学习时，黄强守在师傅旁整整看了1个月。

凭借勤奋和努力，他在学徒期内实现了“2个月做散货、3个月做袋装货、5个月做件杂货、6个月做设备、一年所有货种都能做”，打破了以往新司机“1年散货、2年袋装货、3年件杂货”的成长周期。

2002年，在苏州的一次技能展示活动开幕式上，黄强作为表演嘉宾，用门机操作“大桶套小桶”。大桶直径40厘米，小桶直径15厘米，两个桶在几十米高的门机面前显得十分渺小。当天台下有200名观众，黄强纯粹靠着肌肉记忆操作，动作一气呵成。当听到掌声响起时，他总算松了口气。

为精进吊装技术，黄强花了8

年时间摸索验证，形成了“黄强门机操作法”，后来他又根据港口货

种、作业特点，把整体吊装过程进

行标准化动作分解，形成了该操作

法的2.0版本。

后来，黄强带领工作室团队探索创新，定制启用了全国首台PC390抓木机，配套研制了木材作业专用遥控抓斗，形成了“抓木机+专用托架+无线遥控抓斗”为核

心的新工艺。该工艺实现了木材作业机械化、舱内无人化；实现了“一机两线”同时作业，提高了门机利用率；实现了木材作业人货分离，节约了人力、机械成本，整体装卸效率提升64%。他们还联合技术团队用3D激光扫描、雷达防撞、高精度定位防撞、AI智能识别算法等技术，开展了件杂货码头门机半自动化作业技术研究，2022年实现了件杂货作业门机远程操作。

俗话说，有了金钢钻，才能揽瓷器活。2017年，黄强所供职的公司承接了“一带一路”共建项目、文莱一座跨海大桥的重要基础设施——水泥制品的装卸任务。“水泥预制梁、管桩规格多，自重大，避免装卸船碰撞是关键。”黄强派出班组中的“老司机”操作，自己则每天蹲守现场，观察起吊运动轨迹，记录作业参数。经过反复总结，黄强班组形成了“垂直起吊法”、“三次停顿起吊法”和“一次到位松关法”，做到了“像放鸡蛋一样放水泥制品”，作业效率大幅提升至50%。

近些年，黄强班组还圆满完成

了大型工程机械、盾构机、风电设备、云轨列车、科考物资的装船任务等。

“通过我们的吊装搬运，一批又一批中国‘智’造产品走出国门，走向世界。”黄强说。

朱晓颖